

# 非凡十年·海安答卷

“振奋精神、共克时艰，敢为善为、奋发有为，坚决把耽误的时间抢回来、把落下的进度补回来、把发展的节奏提起来，锚定全年主要目标任务，力争实现最好结果，为南通在全省发展大局中‘挑重担、扛重责’争作更大贡献。”

挑重担、扛重责。海安当仁不让，信心满怀，全市上下迎难而上、锐意进取，踔厉奋发、勇毅前行，奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

翻开成绩单，整体经济运行呈现稳中有进态势。

1至7月，海安完成全部工业应税销售1315.5亿元，总量位居南通第一；全部工业用电量30.13亿千瓦时，同比增长2.31%，总量位居南通第三；完成固定资产投资353.19亿元，增长3.5%，增幅位居南通第三，其中规模以上工业投入247.57亿元，同比增长4.1%。

1至7月，完成地区生产总值684.66亿元，同比增长1.6%；完成一般公共预算收入36.07亿元，其中含留抵退税7.24亿元；完成固定资产投资326.33亿元。

百尺竿头，更进一步。

“跳出一域看全局，立足长三角一体化发展大局，更加主动地在发展理念、思维方式、做事方法等方面学习上海，在对标找差中打造亮点、形成特色，在厚植优势中增强底气、坚定信心，努力把海安打造成为功能综合的上海卫星县城。”8月13日，海安市委十四届三次全体会议作出部署，动员全市上下，加强研究把握上海的发展趋势，精准对接上海的发展需求，主动承接上海的辐射效应，坚持走进上海开拓视野，服务上海拓展市场，融入上海助推发展，在区域竞争中抢占先机、赢得主动。

## 量质并举 提升项目建设成效

在海安经济技术开发区内，江苏东材新材料有限责任公司的高性能聚酯基膜项目厂房正在加快建设。该项目是公司四期项目，由年产4万吨的光学膜项目及年产2万吨的高端化特种功能膜项目组成，项目总投资10亿元。项目不断加码升级，东材新材料自2012年落户以来，发展的脚步便未曾停歇。

项目是稳增长的“压舱石”。海安把项目建设作为经济社会发展的“头版头条”，在全市营造了“一切围绕项目转、一切围绕项目干”的浓厚氛围。

上半年，南通市认定海安新开工重大项目20个，其中10亿元以上15个，累计完成投资54.36亿元。参加省、南通市计划开工项目47个，入选省级重大项目3个，南通市级新开工重大项目20个。变“敲门招商”为“云端互动”，新签约重大项目34个，总

投资额220亿元。获评一季度南通市项目建设先进地区，再夺“流动红旗”。

疫情期间，海安各区镇（园区）闻“疫”而动，迅速添置各种网络硬件设施，为“云端招商”提供平台支撑和保障。“云招商”成了海安破解疫情下接续招商的一块“敲门砖”，推出“不见面”“网上谈”“云招商”“云服务”等举措，充分利用电话、邮件、微信、视频会议等方式，加强与客商的沟通洽谈，确保招商引资工作“不停步”“不掉线”。

此次集中“云签约”活动共有红星云科技、数控机床、锦纶新材料、特种钢构等13个项目，总投资近100亿元，其中投资10亿元项目4个，优质外资项目4个。产业类型逐盖了电子信息、新材料、科技服务等多个领域，进一步优化了海安产业结构、提升了产业层次、增强了核心竞争力，为海安经济社会高质量发展提供了强劲动能。

## 创新驱动 增强发展活力动力

上半年，江苏鹰球集团有限公司投资建设的10亿元项目在海安高新区落户。该项目立足高端制造，开展高性能粉末冶金精密含油轴承精确成形技术研究，致力攻克国产高端轴承制造难题，补齐工业“四基”核心基础零部件领域的高精度轴承方面短板。项目建成后，可形成年产6亿件高性能粉末冶金精密含油轴承的生产能力，预计新增年销售额2.5亿元。

立足创新，已经成为海安经济社会发展的核心动力和最响亮、最具含金量的城市名片。鹏飞集团、铁锚玻璃、通润汽车、亚太轻合金、天楹集团、威尔曼获评国家级制造业单项冠军示范企业，威尔曼、鹰球集团、兴华胶带、东材新材料、昌荣机电等11家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业。如今，在海安，国家级的总数已达17家，省级专精特新“小巨人”企业总数达28

家，位居全省前列。

海安始终坚持把科技创新作为第一战略，深入推进企业创新能力提升三年行动计划，积极搭建产学研交流合作平台，深入实施“海安英才”计划，集众智、汇众力，抢占高质量发展“智”高点，新增产学研合作项目116个，完成首批国家创新型县（市）验收答辩。8月30日，科技部公布国家首批创新型县（市）名单，海安名列其中，南通唯一。

近年来，海安常态化开展“机关部门服务企业科技行”，57家机关部门挂钩400多家科技型企业，服务聚焦企业技术、人才和项目需求。连续9年举办“创新创业在海安”“两院专家走进海安”两大活动，主动帮助企业跑高校、找专家、育成果、引人才。

在科技创新支撑下，海安连续十年在南通市综合考核中名列第一，连续三年被表彰为全省推进高质量发展先进县（市）。

## 勇挑重担，打造上海卫星城

■ 争挑重担 力扛重责



跃通数控有限公司车间机器人正在生产。



福克斯电气集团有限公司“智慧车间”生产忙。



启弘纺织车间内，工人在车间操作。



威尔曼科技有限公司智能车间数条生产线开足马力生产电梯配件。

齐克庞德电子（江苏）有限公司生产车间内，数条标签生产线开足马力生产，供应市场需求。

今年5月，中办、国办印发了《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》，提出加快发展大城市周边县城，支持位于城市群和都市圈范围内的县城融入邻近大城市建设发展，成为与邻近大城市通勤便捷、功能互补、产业配套的卫星县城。

海安市委认为，推进以县城为重要载体的城镇化建设这一重大部署，为海安提供了一个新的发展机遇。于是，海安立足自身谋发展，以建设长三角重要陆港城市、国家物流枢纽城市为抓手，充分发挥“通江达海”的区位优势、特色鲜明的产业优势、人才荟萃的创新优势、底蕴深厚的文化优势、优质高效的服务优势，全面推进与上海多方面、宽领域、深层次的接轨与合作。

一是建设上海高端产业协同发展地。认真研究上海发展“五型经济”和非大都市核心功能疏解带来的产业转移机遇，积极承接上海产业溢出效应，以常安纺织园、上海（杨浦）工业园、上海（奉贤）工业园等合作园区为抓手，主动融入上海、苏南产业链分工体系，围绕我市十大产业集群、战略性新兴产业发展方向，深入推进产业链精准招商，真正实现协同开放合作。

二是建设上海科创资源重点辐射地。全面加强与上海高校院所、科技园区、创投机构的对接合作，充分发挥上海交大海安研究院、海安集成电路技术创新中心等示范效应，促进更多上海科创资源向海安流动。进一步加强与上海在金融、国有企业等方面的合作，鼓励行业龙头企业到上海建立研发机构和企业研发中心，加快形成协同创新格局。

三是建设上海冷链储运重要保障地。全力做好跨境保税、战略储备、生活物资三大“冷链文章”，争创国家骨干冷链物流基地。发挥进境肉类指定监管场所资源优势和现代农业集约优势，大力招引冷链物流项目，优化冷链空间布局和基础设施配套，加强重点冷链物流企业与上海、苏南地区城市配送企业的对接合作，努力成为上海冷链产品的“大冰箱”。

四是建设上海优质农产品最佳供应地。充分发挥“一粒米、一滴油、一只蛋、一条鱼、一根丝”五大农业产业优势，主动对接上海标准、上海市场，进一步提高市场占有率。积极承接上海先进农业产业转移，加快引进上海农产品深加工企业，不断提升农产品附加值。大力培育农产品区域公用品牌，依托农业龙头企业在上海、苏南布局设立公共仓，打造区域特色品牌。

五是建设上海公共服务融合共享地。全面面对接上海教育、医疗、文化等领域高端资源，加强与上海高校院所的互动交流，深化与上海三甲医院的医疗合作，加大文化交流和城市形象推广力度，不断提升海安在上海的知名度和影响力，吸引更多名家名师名医名匠到海安设立工作室，带动更多上海人来海安投资、旅游、消费。

·赵雨·  
姜明 濮端建 摄



海安城市风景鸟瞰图